

DIARIO DE MALLORCA

En el Lunes 21 de Noviembre de 1808.

VII. La Presentación de María Santísima.

Observaciones Meteorológicas deayer. Afec. Ast. de hoy

Epoche.	Termómet.	Báromet.	Atmósfera.	Sale el sol á las 7
7 de la m.	11 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. $\frac{7}{5}1$.	ONO.	y 10 m. y se pone
12 del dia	12 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. $\frac{2}{5}1$.	ONO.	49 y 50 m.
5 de la t.	12 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. $\frac{2}{5}1$.	ONO.	

Continuan las Memorias de Mr. Otto sobre el descubrimiento de la América.

Luego es verosímil fuese tratado de antusiasta quando se ofreció á Portugal para hacer nuevos descubrimientos en el Occidente. La pasion dominante de esta Corte era entonces el buscar paises desconocidos; y si el Caballero Behem no hubiese antes realizado las ideas importantes a que había dado principio, la novedad del proyecto hubiera sin duda alguna movido á Juan II. á fomentar á Colon. Parece que dicho Principe solo le desechó, porque toda su ambicion se dirigía á las costas de Africa y al nuevo pasage á las Indias, de donde se prometía grandes riquezas; al paso que las costas meridionales del Brasil y la tierra de los Patagones, reconocidas por Behem, no le ofrecian sino un Pais rinculto y habitado por salvajes invencibles. El haberse negado Juan II. lejos de debilitar los testimonios que deponen á favor de los descubrimientos de Behem, seria mas bien efecto del conocimiento que tenia aquel Principe Politico de la existencia del nuevo continente, pues solo en 1501, tres años despues del viage de Vasco de Gama, juzgo conveniente Manuel aprovecharse de los descubrimientos de Behem á cuyo fin envió al Brasil á Alvarez Cabral, fo qual mas

bien fue efecto de la envidia que si tenian entre sí España y Portugal , que del deseo de formar establecimientos útiles para lo qual eran mas propias las Indias , que aquella parte de America . Y así no obstante así , como se oye , se nombra
 Si queda aun alguna duda sobre el descubrimiento importante hecho por el Caballero Behem , no puede ser otra sino la del Dr. Robertson que impugna la autoridad de los Escritores que hemos citado . Este Sabio tiene por sueno de algunos Autores Alemanes , da historia de Behem , los que dice , querian atribuir á sus compatriotas la gloria de un descubrimiento que ha producido una revolucion tan grande en el comercio de Europa . Pero sin embargo conviene con Herrera , que Behem se habia establecido en la Isla de Fayal , que era el intimo amigo de Christobal Colon , y que Magallanes tuvo un globo hecho por Behem , por el que emprendió el viage al mar del Sud ; circunstancia que prueba no poco á favor de nuestra hipótesi . Tambien dice , que en 1492 fue aquel astronomo á visitar á su familia que se hallaba en Nuremberg , en donde dexó un Mapa hecho por él . Añade Robertson que el Dr. Forster le facilitó una copia de dicho mapa , el que , segun él , participa de las imperfecciones cosmograficas de el siglo XV ; que efectivamente halló en él bajo el nombre de la Isla de San Brandon tierras que parecian ser la costa actual de la Guyana situada en la latitud del cabo Verd ; pero que se debe creer que esta Isla fabulosa , que se halla en muchos mapas antiguos , no merece mas atencion que la leyenda pueril de S. Brandon . Aun que el Dr. Robertson no parece dispuesto á conceder á Behem el honor del descubrimiento del nuevo continente , sin embargo en su historia hallamos los medios de refutar su opinion . Desde luego confiesa que Behem era intimo amigo de Christobal Colon , que era el Geógrafo mas habil de su tiempo , y discípulo del célebre Juan Muller , ó Regiomontano ; que en 1483 descubrió el Reyno del Congo en la costa del Africa ; que hizo un globo , del que se valió Magallanes para su expedicion ; que en Nuremberg dibujó un mapa , que contenia las particularidades de sus descubrimientos y que en él colocó tierras que estan situadas en la latitud de Guyana . El Dr. Robertson asegura

re, pero sin detenerse en buscar pruebas, que estas tierras eran una Isla fabulosa, y nosotros con el mismo fundamento podemos suponer que el Caballero Behem, ocupado en una expedición al Reyno de Congo, fue arrojado por los vientos hasta Fernambuco, y de aqui por las corrientes comunes en paquellas latitudes, á las costas de la Guyana, habiendo tenido para Isla el primer País que descubrió. El rumbo que siguió despues Christobal Colon hace mas probable esta suposicion porque si este ultimo no hubiera tenido algunas noticias del Brasil que se cree descubrió primero Belém, se hubiera dirigido mas hacia el Sudueste. La expedición al Congo se verificó en 1483; luego es muy posible que Behem á su vuelta proyectó ir á la costa del Brasil y de los Patagones, á cuyo efecto imploró el auxilio de su Soberano, como queda dicho. Es cierto que conocemos lo que merece la opinion de un Sabio tan distinguido como Robertson; pero no habiendo tenido este Sabio ocasión de consultar los documentos Alemanes que hemos citados, ipodremos ser de opinion diferente.

Pero si se nos preguntase ^{por} por qué pretendemos quitar á Christobal Colon la fama de que gozaba en toda Europa ^{por} que hemos ido á buscar en los archivos de una Ciudad imperial las causas de un acontecimiento que se verificó en la extremidad mas occidental de Europa? por que los innumerables enemigos de Christobal Colon no ha sacado partido del pretendido Caballero Behem para disminuir el concepto den que estaban á la Corte de España? por que la de Portugal envidiosa del descubrimiento del nuevo Mundo no ha protestado contra las assertiones de los Espanoles? y opon que Behem que no murió hasta 1506, no deixó algun escrito á la posteridad que le asegurase la gloria de un descubrimiento tan importante?

Para responder á todas questioñes sujetaré al juicio del lector imparcial las observaciones siguientes:

I. Antes de la expedición de Colon el gran mérito de un Navegante consistía mas principalmente en concebir la posibilidad de la existencia de un nuevo continente que en descubrir tierras en una region en donde sabia de positivo que las había de hallar. Luego si es cierto que Behem concibió es-

ta idea atrevida sientes que Colon, será menor la gloria de este último.

II. Las pruebas historicas que hemos alegado arriba nada dexan de dudar sobre el hecho ; solo nos queda que explicar las causas morales del silencio de los autores Espanoles y Portugueses , de los enemigos de Colon y de Behem.

III. Nadie ignora que antes del Reynado de Carlos Quinto habia poquisima comunicacion entre los Sabios de las naciones . Los Escritores entonces eran muy raros , á excepcion de algunos Monges que bien ó mal refirieron en cronicas , que ya no se leen los sujetos que llegaban á su noticia , y no tenia idea alguna de lo que pasaba en las demas naciones . Las Gazetas y Diarios eran enteramente desconocidos ; y para instruirse de los progresos de sus vecinos se veian precisados los sabios , á viajar . La Italia era el centro de las Artes , y de lo que entonces se llamaba ciencia . Los diferentes viages que hicieron á Roma los Emperadores de Alemania les proporcionaron conocer á los sujetos de merito , con cuyo motivo los colocaron en varias Universidades del Imperio . A esta circunstancia deben atribuirse los grandes progresos que hicieron los Alemanes , principalmente en las matematicas desde el siglo XIV , hasta el XVI . en cuyo tiempo tuvieron los mejores Geografos , historiadores y politicos mas ilustrados . Continuamente atendian á lo que pasaba en Europa , y los muchos enlaces de los Principes con las Potencias extrangeras contribuyeron muchisimo á que recogiesen en sus archivos las piezas originales de los principales sucesos de Europa . Este Espiritu de critica y de inquisicion ocasionó la reforma de Lutero , y no se puede menos de convenir en que particularmente en el siglo XV , habia en Alemania en punto de historia y de politica mas conocimientos que en todo lo demás de Europa , exceptuando á la Italia . Luego no es extraños que hallemos en los archivos de una de las mas antiguas Ciudades imperiales las circunstancias de una expedicion emprehendida en las orillas del tajo , por un Aleman que gozaba de muy grande reputacion en su mismo Pais y cuyas acciones eran tan grandes .

Se concluirá .